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�        وزارة ا���ب�� ا����� ن��  ب����   ا�'�وب–                           %�ن��� م���د "
  
  

  إ����ن ������ �� ��دة ا	�
�م ا	��������    
  

    و ا����+��ا����م ا�������� : ا���)
    

2�ت3: ا�
�ة                   ت ر ، ر ،  ع ت3: ا-",�م ���ذ                           ���ن6 5�رس: ا-"�5  
  

Sujet : 3AS 04 - 03�
  
  

   ) 2��م ت������ – 2008 ب8���ر�� ( �:א�ول�א�����ن�

I- ?ن���@�Aا B
C� ود�C
��6 ا��
��6 م��د��I ) ح
B ا�'G( ن�
Fج ا���Cل ا��8�
�G2 آ�Kء ب��
  :مM ا�
CH3COOH(aq) + H2O(l) = CH3COO-

(aq) + H3O
+

(aq) 

B وP5 نO��� ب�ون��� -1C�� �K��ت� Q2أ .  
2- T������س( أآ�) ا�@���GV ) ح
B/ أCا� G2�K65 ا�� T���ا��اخ.  
��6 ا�,�بK P أآ�) �2�رة %�ب  ا���ازن -3�
�G2 ا��8K��� P5ا�
  . ا�
II- I
�ن��? ح�@�Aا B
C� ����  ، C = 2.7 . 10-3 mol/L ، و ت�آ��] ا�
��V = 100 mL 6 نZC� مC��Y م

   .3.7 ت,�وي I� 25°C 65 ا��رج� pHو "�
� ا�ـ 
�ن��? -1@�Aا B
  . ا����_ ا���آ�� ا�
��6 ا�����6 ���ارد ا����رون��م 65 مC��ل ح
2- 6��� أح,) آ` مT ا����م ا���% ، G2�Kم ا������ Yج�و aان� xf 6
O2-و ا����م ا xmax.   
3- �����τf ( G2(  أح,) "�
� ا��,�� ا���Kذا ت,���_ ؟. ����م ا��� م
  : أح,) -4
  ) .CH3COOH(و ) -CH3COO( ا���آ�� ا�
��6 ا�����G8� 6 مT -أ

� -ب�" pka �����@�� )CH3COOH/CH3COO- ( 6Z
Cل ا���C
��6 ا�
�e�) 65 ا��
. ، و ا����_ ا���ع ا��8

  .ب�ر أج�ب�? 
  


�ت – 2008 ب8���ر�� ( :���א�����ن�א���+�   ) ر�

 I
�ن��? ح�@�Aا B
C� ����ن��C = 1.0 . 10-2 mol/L .  f و ت�آ��] ا�
��V = 100 mL 6ن���� مC��Y م
 ���"��ب  خ���F�� 25°C Iا ا�
C��ل 65 ا��رج� Gا��% ، ���"�85�ن  ا������            k = 1.2 . 10-2 m ب���ز "��س ا�� 

G = 1.92 . 10-4 S.   
1- ��C65 ا� ��C�

B ا���6 ا�Cا� ��أح,) آ� V ل��C
  . مT ا�
�ء -2
�ن��? 65 ا�@�Aا B

Fج YنC`ل ح�
�G2 ا�Kد�� ا���  . أآ�) م�
3- G2�Kم ا������ Yج�و a6 .  أن�
O2-ف ا����م ا�2xmax آ���ا�� ��Yب� I�2 ��2 و C I

C��ل و ح��� V.   
�2�رة ا���"��� ا�)  أ-4 Q2��2 أ��σ ل��C
�� :  

      - ���"�
C��ل و ا�@�ب  G ب���Y ا���� k ���'�� .  

] ب���Y ا���آ�� ا�
��6 ���ارد ا����رون��م -       ]+
3OH رد���λ(H3O ، و ا���"��� ا�
���� ا��

+) ����
 و ا���"��� ا�
�ء ( λ(CH3COOH)ا���رد�� 
  ) .ن�
G ا����د ا�Fات6 ��

�2�رة ا) ب _����[ ]
f

+
3OH ������� ا���Cا���زان (  65 ا� ���G ، k ، λ(H3Oب���Y ) ح

+) ، λ(CH3COO-) . 

 I�
  .أح,) "�


ر ���� آ������� ��
 ���� ا��
ازن  :ا����
ي ا������ ��.  

 ���  01/09/2010: ��ر&( )'� ���&%   2010/2011: ا� �� ا��را
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� ) جـ�" _����  . ا�
C��ل pHا

5 ( G2�Kا�� �رة آ,���� ا������� Qrfأوج� �2Cا���ازن( 65 ا� ���]ب���Y ) ح ]
f

+
3OHآ���و ا��  C ل��C
م�ذا .  ��

 G@
�Qrf؟ ���Cا� [F65 ه   
���� pkaأح,) ) 6�@�� )CH3COOH/CH3COO-. (  

 mn��:                                           M(C) = 12 g/mol  ،  M(H) = 1 g/mol ،  M(O) = 16 g/mol   
λ(H3O

+) = 35 mS.m2.mol-1   ,  λ(CH3COO-) = 4.1 mS.m2.mol-1   ,   Ke = 10-14 
  

���
�ت – 2008 ب8���ر�� ( :א�����ن�א���+�   ) ر�

I- ����
B ا����و�? ) S1( نoخF مC��Y مC�C6H5-COOH 6��
ن��C1 = 1.0 . 10-2 mol/L .  ��2 f ت�آ��] ا�
   .σ = 0.86 . 10-2 S.m-1 ن�"���I ا�����2 ���5ه� C°25ا���ازن 65 ا��رج� 

1-C�� جF
�
�G2 ا�Kد�� ا����ء  أآ�) م�
  .�ل ح
B ا����و�? 65 ا�
2- G2�Kم ا������ Yج�و aأن� .  
���� ا�
��اج�ة 65 ا�
C��ل -3�
  .��2 ا���ازن ) S1( أح,) ا���اآ�� ا�
���� �pن�اع ا��8

�ردة ��� ����
H3Oت�mn ا���"��� ا�
   :-C6H5COO و ا���ردة +

λ(H3O
+) = 35.0 . 10-3 S.m2.mol-1   ,  λ(C6H5COO-) = 3.24 . 10-3 S.m2.mol-1 )  د�ا��� G
ن�

�ء
  ) .ا�Fات6 ��
4- �����τ1f G2 أوج� ا��,�� ا���Kذا ت,���_ ؟  .  ����م ا���  م
5- 6���
   . K1 أح,) %�ب  ا���ازن ا��8
II- ����
B ا�,���,���? ، ا�Fي �
T8 أن ن�م� �S2 ( I( ن���� مC��Y مC�)HA ( 6��
 و �C1 = C2 I، ت�آ��] ا�

pH = 3.265  25 ا��رج�°C.   
1- �����ء τ2f أوج� ا��,�� ا���
�G2 ح
B ا�,���,���? مM ا�Kم ت���� .  
2- Tرن ب��" τ1f و τ2f .  أ"�ى T�Z
Cأي ا� _����  .ا

   ) 2��م ت������ – 2008 ب8���ر�� ( :א�����ن�א��א���

ش�وط ا�rKC ، و ��8ن ا�C��) ا�Fي ت�داد آ
��I ��2م� Y ت�C�م ) ح
B ا���T(���Cي ا�C��) 2�m ح
B ا�`آ��? 
 T2 I�5 ?ا�`آ�� B
���`ك إذا زاد ت�آ�� ح`� w��V ��x2.4 . 10-2 mol.L-1.   


B ا�`آ��? ه6 C� �����
�را ) CH3-CHOH-COOH(ا��e�y ا��8yاخ� �  ) .HA(و ن�م� ��
�ذ مT ت�
�T�F تP��C م����ة ���2 مT ح��) ��
�6 ا- ، ����'
�ل ا�
  ."�y م���5 م�ى V`ح��I أ%��ء ح�y ا-2

 mب� ا-و��ا���: �
مC��ل ( مT ا�C��) و 2���] ب
C��ل ه��روآ,�� ا��yد��م mL 20 أخF ا���
�F ا-ول ح�
 م�� ، 2 GyC�5�pH m ا�
��_ ب�ا�pH �n م����� ت�e�ات CB = 5.0 . 10-2 mol.L-1ت�آ��] ا�
��6 ) ا��yد

 Gب��

@G 65 ا��G8 ا�
  .ا�
�m�C ا�
�ء ا�
�n� إ�m أن أw�V ح�
I :� ا�@�ن�� ا����ب
��� و م�د] ب
2��� ا�
C��ل ا���ت_ 200mL خF ا���
�F ا�@�ن6 ح� �% 

� ، 5`حr أن ��ن ا�8�ش�e�� z� ��2 إ+��5 ح�� مT ا��yد "�ر] ���� م��ن� م�Kش�ب
C��ل ا��yد ا�,�بP م,��
` آ
VB = 12.9 mL.   

1-��

Fج ���
�G2 ا�Kد�� ا������ة  أآ�) م��
  .� ا�
2- mب� ا-و������ ��n�n'ت �
�  . +M ر
�ء 65 ا����ب� ا�@�ن�� ؟ هG �}%� ذ�? 2�m ن��n ا��8�5} ؟-3
�ذا أ+�ف ا���
�F ا�
�   
��� 65 آG ت��ب� -4�

B ا�`آ��? 65 ا�C��) ا�C� 6��
م�ذا ت,���_ T2 م�ى V`ح�� ا�C��T�2  . ( ا���آ�� ا�

���`ك ؟`� ����
  ا�
  .  أي ت��ب� أآ@� د"� . �?  ب�أ-5
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   ) 2��م ت������ – 9200 ب8���ر�� ( :א��
�سא�����ن�

�ن��? @�Aا B
C� ل��CمCH3COOH [آ���ت C ح�ة���  ) .mol.L-1( م��را ب
�ن��? -1@�Aا B
�GV ب�T حC6 ا����

Fج ����Cل ا��8�
��6 ا��
�G2 ا��8Kد�� ا����ء  اآ�) م�
  .و ا�
2- Pب���6 ا�,�
�G2 ا��8Kم ا������ Yج�و aان� .  

] أوج� �2�رة -3 ]+
3OH ��Yب� C ، τ )  G2�Kن,�� ت��م ا��. (  

4- �+�
Cب  ا��
T8 آ��ب� �2�رة %� Iأن Tب� )Ka ( �����@��)CH3COOH/CH3COO- ( G8ا�� m�2 :  

τ1ـ

Cτ
=Ka

2

  

5- �
 :  و ن�ون ا�����_ 65 ا���ول أدن�] ) � )C���Cل مT أجG ت�اآ�� م'��τ �K ن�Cد "�
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  .أآ
G ا���ول ا�,�بP / أ
   .A = f(B)م@G ا����ن / ب

�+� / جCب  ا��% _�������� Kaا�@�� )CH3COOH/CH3COO-. (  
   
  

  
  
  
  
  
  
 
 

 
 
 
 
 

 
  

  

 ���

�G ن,'� مT هFا ا�
�+�ع و ��C�� . ذ���  :أدخG م�"M ا-
  

sites.google.com/site/faresfergani 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

�ذ ** ���ن6 5�رس : ا-"�5** 
 ���� ن��  ب�����ن��� م���د "%

  ",����n-ا�'�وب 
Fares_Fergani@yahoo.Fr 

Tel : 0771998109 
 


��P ا����� ا�8�A�ون6 بoي خ�G 65 ا��روس أو ا� T2 ��x`ج� إب�ن ��ر�T و ح����
�. 
� وش8�ا م,��
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     �
  أج�ب� �� 
  
  

  
Sujet : 3AS 04 - 03 

  

          :א�ول�א�����ن�

I- 1- ون����ب ���Oن P5و B
Cا� z��ت� :  
                        Tوت~�ن ه�~�روج��ء ب�~n2إ m~در إ��~" ���6 ج����~� آ~�ن أم ش~�رد�~�

B ه� آG 5�د آ�Cا�H+  �~@أو أآ   G~2�Kخ~`ل ت 

 6���
  .آ�
2- T������س( ا�@���G2 ) ح
B/أK65 ا�� T���ا��اخ:  

(CH3COOH/CH3COO-)    ,    (H3O
+/H2O) 

�2�رة %�ب  ا���ازن -3 K:   
[ ] [ ]

[ ]        
 COOHCH

 OHCOOHCH
 =K 

f3

f
+

3f3
 

II-1- 6 �ـ��   :O3H+ ا���آ�� ا���

pH = 3.7  →  [ ]        mol/L 10 . 2 = 10 = OH 4-3.7-
f

+
3  

  : ج�ول ا����م -
  

 CH3COOH +     H2O     = CH3COO- +  H3O
���  ا����م +Cا�  

  اب��ا��� x = 0  4-10 . 2.7 ب���دة 0  0
x  x  دة�  ان������  x x – 4-10 . 2.7 ب��
xf  xf  دة�  ن�����  xf xf – 4-10 . 2.7 ب��

  
n0(CH3COOH) = CV = 2.7 . 10-3  . 0.1 = 2.7 . 10-4 mol/L 

 6��  :ا����م ا���
�دا 2�m ج�ول ا���
  :�م ��8ن ا�2

[ ] [ ]        .VOH =   x→  
V

x
 = OH f

+
3f

f
f

+
3  

xf = 2 . 10-4 . 0.1 = 2 . 10-5 mol 
- 6��  : ن,�� ا����م ا���

       
x
x

=τ
max

f
f  

�G2 ت�م ��8ن Kض أن ا���Kب:  
2.7 . 10-4 – xmax = 0 →  xmax = 2.7 . 10-3 mol/L 

       (7.4%)   0.074 = 
 10 . 2.7

10 . 2
=τ 3-

5-

f  


ر ���� آ������� ��
 ���� ا��
ازن  :ا����
ي ا������ ��.  
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�ج -3����Yا :  
τf < 1`Cا ���6 أن انFل  هCH3COOH B
Cم و أن ا���ء �x� ت
  . +��CH3COOH z 65 ا�

  

   :COO3CH ، COOH3CH- ا���آ�� ا�
��6 ا�����G8� 6 مT - أ-4
�دا 2�m ج�ول ا����م 
  :ا�2

▪ [ ]       mol/L 10 . 2 = 
1.0

10 . 2
 = 

V

x
 = COOCH 4-

5-
f

f
ـ

3  

▪ [ ]       mol/L 10  .  2.5 = 
1.0

10 . 2  - 10 . 2.7
 = 

V

 x- 10 . 2.7
 = COOHCH 3-

5-4-
f

4-

f3  


� -ب�" pKa ����  ) :COO3CH/COOH3CH-( ا�@�
[ ] [ ]

[ ]        
COOHCH

 OHCOOCH
 = Ka

f3

f
+

3f
ـ

3
 

      10 . 1.6 = 
10 . 2.5

10 . 2 . 10 . 2
 = Ka 5-

3-

4-4-

 

pKa = - logKa = 4.8 
- (��e6 ا����
  : ا���ع ا��8

pH = 3.7 
pKa = 4.8  →  pH < pKa 

 B
Cه� ا� (�e�
��6 ا��
   .CH3COOHإذن ا���ع ا��8
  

          :א��
���א�����ن�

1- ��C�

B ا���6 ا�Cا� ��آ� :  

       CVM = m → 
VM
m

=
V
M
m

=
V
n

=C  

M(CH3COOH) = 60 g/mol 
m = 10-2 . 0.1 . 60 = 0.06 g 

2- G2�Kد�� ا���  : م�
  

CH3COOH(aq) + H2O(ℓ) = CH3COO-
(aq) + H3O

+
(aq) 

  : ج�ول ا����م -3
  
  

 CH3COOH +     H2O     = CH3COO- +  H3O
���  ا����م +Cا�  

  اب��ا��� n0  x = 0 ب���دة 0  0
x  x  دة�  ان������  n0 – x x ب��
xf  xf  دة�  ن�����  n0 – xf xf ب��

  
n0 = n0(CH3COOH) = CV = 10-3  . 0.1 =  10-4 mol/L 
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- 6
O2-ا����م ا z��ت� :  
 6
O2-ا����م اxmax ا����م �

B و 2��x I ه� "�Cا� ��
�G2 آG آKت� �  : ��2م

n0 – xmax = 0  →  xmax = n0 = CV 
�2�رة - أ-4 δ ��Yب� G:   

K

G
=δ  

] ب�δ ��Yرة  �2�-ب ]+
3OH ، )+O3H(λ ، )-COO3CH(λ:   

[ ] [ ] OH)O(Hλ +COOCH)COOCH(λ=δ +
3

+
3

ـ
3

ـ
3  

�دا 2�m ج�ول ا����م 
� ا�2����:  

[ ]        
V

x
 = OH +

3  

[ ]
V

x
 = COOCH -

3   →  [ ] [ ] COOCH = OH ـ
3

+
3  


T8 آ��ب� � Iوم�:  
[ ] [ ] OH)O(Hλ +OH)COOCH(λ=δ +

3
+

3
+

3
ـ

3  

[ ] OH))O(Hλ +)COOCH(λ(=δ +
3

+
3

ـ
3  

�2�رة -ب [ ]
f

+
3OH ��Yب� ������� ا���C65 ا� G ، K ، )+O3H(λ ، )-COO3CH(λ:   


T8 آ��ب� � P�� �
  :م

       
K
G

 = δf  

[ ]  OH))O(Hλ +)COOCH(λ(=δ
f

+
3

+
3

ـ
3f  

 Iوم�:  

[ ]
K

G
 = OH))O(Hλ +COOCH(λ( f

+
3

+
3

ـ
3  

[ ]
)O(Hλ + )COO(CHλ(K 

G
 = OH +

3
-

3
f

+
3  

[ ]     mol/L 10 . 4 = mol/m 0.4 = 
)10 . 35 + 10 . 4.1 ( 10 . 1.2

 10  .  1.92
 = OH 4-3

3-2-2-

4-

f
+

3  


� ا�ـ �"pH:   

pH = - log[ ]+
3OH  

pH = - log (4 . 10-4) = 3.4 

5- G2�Kا�� �رة آ,��2 rfQ  ��Yب�[ ]+
3OH آ���و ا�� C :  

[ ] [ ]
[ ]        

 COOHCH

 OH COOCH
 = Q

f3

f
+

3f
ـ

3
rf  
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 �����
V

n
=C   :��8ن مT ج�ول ا����م   و 0

▪   [ ]        
V
x

=OH f
f

+
3  

▪ [ ] [ ]        OH = 
V

x
=COOCH f

+
3

f
f
ـ

3  

▪ [ ] [ ]        OH  - C = 
V

x
 - 

V

n
 = 

V

 x- n
=COOHCH f

+
3

f0f0
f3         

65 �2�رة  B������  : ن�� Qrfب
[ ] [ ]

[ ]
[ ]

[ ]       
 OH - C

OH
 = 

OH - C

 OH OH
 = Q

f
+

3

2
f

+
3

f
+

3

f
+

3f
+

3
rf  

- G@
� Qrf �+�
Cب  ا��% ���Cا� [F65 ه Ka �����@�� )CH3COOH/CH3COO- ( أي:  
Qrf = Ka(CH3COOH/CH3COO-)  

6- pKa ����  ) :COO3CH/COOH3CH-( ا�@�
[ ]

[ ]       
 OH - C

OH
 = Q=Ka

f
+

3

2
f

+
3

rf  

     10 . 1.66 = 
10 . 4 - 10

)10 . (4
 =Ka 5-

4-2-

24-

 

pKa = - logKa = - log(1.66 . 10-5) ≈ 4.8 

          :א��
���א�����ن�

1- G2�Kد�� ا���  : م�
  

C6H5COOH + H2O = C6H5COO- + H3O
+ 

  

  : ج�ول ا����م -2
  
  

 C6H5COOH +     H2O     =  C6H5COO-  +  H3O
���  ا����م +Cا�  

  اب��ا��� n0  x = 0 ب���دة 0  0
x  x  دة�  ان������  n0 – x x ب��
xf  xf  دة�  ن�����  n0 – xf xf ب��

  
  : ا���اآ�� ا�
���� ��2 ا���ازن -3

H2O ، H3O: ا-5�اد 
+ ، HO- ، C6H5COO- ، C6H5COOH.   
  :مT ج�ول ا����م 

▪ [ ]        
V

x
 = OH f

f
+

3  
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▪ [ ] [ ]        OH = 
V

x
 = COOHC f

+
3

f
f
ـ

56  

▪ [ ] [ ]        OH  - C = 
V

x
 - 

V

n
 = 

V

 x- n
 = COOHHC f

+
3

f0f0
f56  

▪ [ ] [ ]   OH

Ke
 = HO +

3
f
ـ  

 �����:  

[ ] [ ]       OH )O(Hλ + HCOOC )COOH(Cλ = δ
f

+
3

+
3f

ـ
6

-
56  

[ ] [ ]       OH )O(Hλ + OH )COOH(Cλ = δ
f

+
3

+
3f

+
3

-
56  

[ ]       OH ))O(Hλ +  )COOH(Cλ( = δ
f

+
3

+
3

-
56  

[ ]      
)O(Hλ + )COOH(Cλ

 δ
= OH +

3
-

56
f

+
3  

  :و	�� 

[ ]     mol/L 10 . 2.25 = mol/m 0.225 = 
 10 .  35 + 10 . 3.24

10 . 0.86
 = OH 4-3

3-3-

2-

f
+

3  

[ ]     mol/L 10 . 2.25 =  COOCH 4-
f

-
3  

[ ]     mol/L 10 . 9.77 = 10 . 2.25 - 10 =  COOHCH 3-4-2-
f3  

[ ]    mol/L 10 . 4.44 = 
10 . 25.2

10
 = HO 11-

4-

4-

f
ـ  

  :ا����م ا�����6  ن,�� -4

       
x
x

 = τ
max1

f1
f1  

 ��ب�� �����:  

[ ] [ ]       V OH =   x→  
V

x
 = OH f1

+
3f1

f1
f1

+
3  

�G2 ت�م Kض أن ا���Kج�ول ا����م و ب Tم:  
n0 - xmax1 = 0   → xmax1 = n0 = C1V 

 w�y� Iوم�:  
[ ] [ ]

       
C

OH
 = τ → 

VC

VOH
 = τ

1

1f
+

3
f1

1

f1
+

3
f1  

       (2.25%)  10 . 2.25 = 
10

10 . 2.25
 = τ 2-

2-

4-

f1  

�ج ����Yا:  
τf1 < 1Cل ا�`Cا ���6 أن انFه  B
C6H5COOH z��+ B
Cا ا�Fم و أن ه���x G2� تKء ه� ت�
  . 65 ا�
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�ب  ا���ازن -5% K:   
[ ] [ ]

[ ]        
 COOHHC

OHCOOHC
 =K 

f56

f
+

3f
ـ

56
 

       10 . 5.18 = 
10  .  9.77

10 . 2.25 . 10 . 2.25
 =K 6-

3-

4-4-

 

II- 1- م����� ����  : ا��,�� ا���

T8 آ��ب� � P�� �
  :ا��`"� ا������ م

[ ]
       

C

OH
 = τ

2

2f
+

3
f2  

pH = 3.2  →  [ ]        mol/L 10 . 6.31 = 10 = OH 4-3.2-
f

+
3  

C2 = C1 = 10-2 mol/L 

      (6.3%)  10 . 6.31 = 
10

10 . 6.30
 = τ 2-

2-

4-

f2  

 Tرن� ب���
   :1fτ ، 2fτا�
τf1 = 2.25 . 10-2 
τf2 = 6.31 . 10-2 


~B ا�,���~,�?   τf2 > τf1ن`حr أن C5 I��2 ا����و�? و B
  هFا ���6 أن ح
B ا�,���,�? تI88K أآ�� مT ت8K? ح
  .أ"�ى مT ح
B ا����و�? 

  

          :א��א���א�����ن�

���ة -1�

Fج ���
�G2 ا�Kد�� ا���  : م�
HA(aq) + HO-

(aq) = A-
(aq)  +  H2O(ℓ) 

� ت'6n�n �����ب� -2�  : ر
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�ء             -3~
�ه�ة ان�`ب ��ن ا�8�ش~z �2~� ن�n~� ا��8~�F~�� ، {5ا ن~I~� z�Z ا��
� ب�� w
,� Y Bا-ب� Iن��ب (��Cأن ا� � ن��
5� أآ@� ) ن
�د](�Kش w�y� mن ح���ان�`ب ا� �Vر T8
� 6�����  .مT ا-ول و ب
- {5�
��� و أن ��2 ا��8���
Y B ت��e� بCت ا�Yأن �2د م� �  : ن��

n(HA) = n(HO-) 
��اء م�دن�] أم � 6���
� ا�ـ إذن ن,��
G نfK ح�� ا�
C��ل ا-�" T8� ، [د�
� نpH ���
  . ت�8ن أ"G 65 ح��� ا��

�ف ��2 ا��8�pH {5  ا�ـإذن ن��n ا��8�5} ت�o%� مT ن�ح��Z
�6 ا���  . و ��f مT ن�ح�� ح�� ا�
C��ل ا-
  
4- ����

B ا�`آ��? 65 ا�C��) ا�C� 6��
  : ا���آ�� ا�

 mب� ا-و��ا���:  
 {5�  :��2 ا��8

CA1VA1 = CBVBE  →         
V

VC
 = C

A1

BEB
A1  

     mol/L 10 . 3.0 = 
 10 . 20

10 . 12 . 10 . 5
 = C 2-

3-

3-2-

A1  

  :ا����ب� ا�@�ن�� 
 {5�  :��2 ا��8

CA2VA2 = CBVBE  →         
V

VC
 = C

A2

BEB
A2  

     mol/L 10 . 0.32 = 
 10 . 200

10 . 12.9 . 10 . 5
 = C 2-

3-

3-2-

A2  


~~�د و آ~~�ن أن�~~� م~~�دن� ا�
C�~~�ل  
 م~~�ات و �8~~�ن ت�آ�~~� 10 م~~�ات، 5~~����آ�� �~~��� ب~~ـ 10و ه~~� ت�آ�~~� ا�
C�~~�ل ا�

B ا-V�6 ه� Cا�:  

      mol/L 10 . 3.2 = 10 . 0.32  . 10 = C 10 = 'C 2-2-
AA  

�ج ����Yا:  
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,
���ت~�x I~�       ) 2-10 . 2.4(�ح ب~I  ن`حr أن ت�آ�� ح
B ا���T أآ�� مT ا���آ�� ا��
� ب~�
5��C��~) ا�~Fي " I~��2 و
���`ك �� w��V.  

  
  : ا����ب� ا-آ@� د"� -5

 هFا ا-خ�~�  pHا����ب� ا-و�m أدق مT ا����ب� ا�@�ن�� ، -ن 65 ا-و�m ت� ت���C ن��n ا��8�5} ب�"� ب�ا��n م���س ا�ـ    


��P ت�e� ا���ن ��8ن ا����س ا�
�mn مT خ`�I أدق مT ا����س ا� T2 mn�.  

  

          :א��
�س�א�����ن�

1- G2�Kد�� ا���  : م�
  

CH3COOH(aq) + H2O(ℓ) = CH3COO-
(aq) + H3O

+
(aq) 

  
  
  
  
  : ج�ول ا����م -2
  
  

 CH3COOH +     H2O     = CH3COO- +  H3O
���  ا����م +Cا�  

  اب��ا��� n0  x = 0 ب���دة 0  0
x  x  دة�  ان������  n0 – x x ب��
xf  xf  دة�  ن�����  n0 – xf xf ب��

  
n0 = n0(CH3COOH) = CV  

�2�رة -3 [ ]+
3OH ��Yب� C ، τ:   

[ ] [ ]       V OH =   x→  
V

x
 = OH f

+
3f

f
f

+
3  

       x. τ =   x→ 
x
x

 = τ amxf
max

f
f  

 Iوم�:   

[ ] [ ]      
V

 x. τ
 = OH →   xτ = V OH max

f
+

3maxff
+

3  

�G2 ت�م ��8ن Kا�� �  :إذا ا��2�ن
n0 – xmax = 0  →  xmax = n0 = CV 

 ����� w�y�:  

[ ] [ ]      C τ = OH  →  
V

CV . τ
 = OH f

+
3f

+
3  

        إ%��ت أن -4
τ - 1

Cτ
 = Ka

2

:   
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[ ] [ ]
[ ]        

 COOCH

OH COOCH
  = Ka

f
ـ

3

f
+

3f
ـ

3
 

 P�� �
  :م

[ ]       C τ =
V

x
= OH f

f
f

+
3  

�دا 2�m ج�ول ا����م 
  :ا�2

▪ [ ] [ ]        C τ = OH = 
V

x
 = COOCH ff

+
3

f
f
ـ

3  

▪ [ ] [ ]        )τ - 1 ( C = C τ - C = OH  - C = 
V

x
 - 

V

n
 = 

V

 x- n
 = COOHCH fff

+
3

f0f0
f3  

65 �2�رة  B������  :ن��  Kaب

       
) τ - 1 (

 Cτ
 = Ka  →   

)τ - 1 ( C

 C τ . C τ
 = Ka

f

2
f

f

ff  

�ل ا���ول - أ-5
  : إآ
  

1.08  1.78  8.77  17.8  C (mol/L) . 10-2 

4.0  3.1  1.4  1.0  τ (10-2) 

92.60  56.18  11.40  5.62  
C

1
=A  

16.7  10.0  2.0  1.0  )(10 
) τ - 1 (

 τ
 = B 4-

f

2
f  

  
   : B(f= A(ا����ن 
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B . 10
-4 

A

  
  

�+� -جـCب  ا��% :  

�2�رةA = f(t)ا����ن   G8ا�� Tم Iد���
� مT ا�
��أ م�� �  : و هFا ��اT2 A = a B P5 م,���

f

2
f

τ - 1

τ
 a = 

C

1
 ...................................................... (1) 

 ���Oن �  :و ����

) τ - 1 (

 Cτ
 = Ka

f

2
f  →   

) τ - 1 (

 τ

Ka

1
 = 

C

1

f

2
f  .................... (2) 

T��"`ب�� ا���n
  ) :2(، ) 1 (ب

   
a
1

 = Ka →  a = 
Ka
1

 

 )a ن�  ) ه� م�G ا���

       10 . 5.545 = 
 0 - 10 . 16.7

0 - 92.60
 = a 4

4-  

       10 . 1.8 = 
10 . 5.545

1
 = Ka 5-

4  
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�G ن,'� مT هFا ا�
�+�ع و ��C�� . ذ���  :أدخG م�"M ا-
  

sites.google.com/site/faresfergani 
  

�ذ ** ���ن6 5�رس : ا-"�5** 
 ���� ن��  ب�����ن��� م���د "%

  ",����n-ا�'�وب 
Fares_Fergani@yahoo.Fr 

Tel : 0771998109 
 

 P��
 T2 ��x`ج� إب�ن ��ر�T و ح����
 .ا����� ا�8�A�ون6 بoي خ�G 65 ا��روس أو ا��
� وش8�ا م,��


